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Objetivos desta apresentacao
T

e Identificar o papel da fungdo produgdo para
desempenhar e atingir o sucesso estratégico;

e Discutir o papel do modelo de quatro estagios
proposto por Hayes e Wheelwright;

e Discutir os objetivos de desempenho da operacao
produtiva;
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T
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Papeis da Fungao produgiao
T

Fungdo producdo

Implantar Apoiar

Papeis da Fungéo producao
T

e Implantar:
v a empresa possui algum tipo de estratégia, mas a produgéo é
que pde em pratica;
e Apoiar:
v Desenvolve as condicbes necessarias para permitir que a
organizacgao atinja seus objetivos estratégicos .
e Impulsionar:
v Impulsionar estratégia da empresa para garantir a vantagem
competitiva no longo prazo.
v Fazer produto melhores
v Fazer mais rapido ou em tempo,
v Fazer mais variedades,
v Entregar produto no prazo e
v Oferecer produtos mais baratos que os seus concorrentes

Tipo de estratégia de negocios
T

Competitividade: A posicdo da empresa no
mercado consumidor relativa a sua concorréncia
em relagao:

e Baixo Custo: produgdo de produto de baixo
custo;

e Segmentacdo de mercado: satisfacdo das
necessidades de determinado nicho de
mercado;

e Diferenciacdao de produto: oferta de produto
que diferem significativamente dos da
concorréncia.

Modelo de Hayes e Wheelwright
B

e Hayes e Wheelwright sdo professores da
Universidade de Havard;
e Modelo de 4 estagios: avalia o papel

competitivo e a contribuicdo da funcado
producéo de qualquer tipo de empresa;

Modelo de Hayes e Wheelwright
T
Papel e a contribuicdo da fungdo produgdo
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Modelo de Hayes e Wheelwright
T

e Estagio 1 (Neutralidade interna): é o nivel mais fraco de
contribuicédo da fungéo produgéo.

v Fungé&o producdo mantém se voltada para dentro da empresa e,
no maximo, reagir as mudangas dos ambientes internos e
externos, envolvendo aspectos operacionais;
Capacidade de operagéo de manufatura é resultado de decisdes
simples :

v Capacidade produtiva; Localizagdo; tecnologia e integragdo vertical

Diretoria toma decisdo com ajuda de consultores;
Baixa qualificagcéo da méo de obra;
Equipe de producéo lida apenas com decisdes do dia a dia;
Procura atingir os padrées minimos aceitaveis demandados.

Organizacdo ndo vé a produgdo como fonte de qualquer
originalidade, talento ou impulso competitivo;
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Operagao no Estagio 1
T

Modelo de Hayes e Wheelwright
B
Papel e a contribuicdo da fungdo produgdo
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Modelo de Hayes e Wheelwright Operagao no Estagio 2
T T

e Estagio 2 (Neutralidade externa): € o nivel da
fungdo da produgdo comparar-se com
empresas ou organizacdes similares

v Organizagdo de manufatura intensa;
Ex. Ago

Administracédo da producédo padronizada e néo sofisticada;

Diretoria preocupada em decidir a alocagdo de recursos e

énfase em ESCALA DE PRODUCAO;

v A empresa compara o seu desempenho em relagdo aos

concorrentes;

Seguem as melhores ideias, praticas e normas de desempenho

das demais concorrentes do setor;

Ao tentar seguir a melhor ideia e as normas de desempenho das

demais, ela estara tentando ser “externamente neutra’;

As novas tecnologias sdo compradas;

<

<
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Relagéo interna e consumidores externos

e Desempenho da operagdo atende aos padrées minimos esperados pelos
clientes internos e externos.

e Operagao raramente decepciona o consumidor, mas adiciona pouco valor.

Entendendo praticas operacionais

e Troca de ideia com outro operador interno é regular;

e Utiliza o benchmark de desempenho e pratica.

e Funcionarios sdo consultados para adequar ideia externa da diretoria.

Ligagao com estratégia competitiva

e O gestor de operagao esta ciente que desempenho apropriado diferenciara
em diferentes operagdes, mas ndo € clara como mudar a pratica de
operagdes para refletir nos diferentes objetivos;

Inovagao

e gestdo da operagdo ndo assume a responsabilidade total para a
implementagéo de novas ideias. Admite-se que ele apresenta flexibilidade
e criatividade em fazer as coisas em funcionamento.
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Modelo de Hayes e Wheelwright
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Modelo de Hayes e Wheelwright
B

e Estagio 3 (Apoio interno): é o nivel da fungdo de
producdo que aspira a ser, clara e certamente, a melhor
do mercado.

v As decisbes de manufatura sdo usadas para apoiar as
estratégias corporativas;

A equipe de producdo tem autoridade de tomar decisdes;

Empresa procura obter viséo clara da concorréncia e objetivos

estratégicos para ORGANIZAR e DESENVOLVER seus

recursos para superar as deficiéncias que impedem a empresa
de concorrer eficazmente;

Pode NAO ser a MELHOR que as concorrentes em todos os
aspectos, mas aspira ser o melhor.
Visao criativa: Ideia nova alinha a estratégia existente;
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Operagao no Estagio 3
-

Relagéo interna e consumidores externos

e A operagédo procura exceder a expectativa dos clientes internos e externos.

e Discussao frequente com cliente quanto a adequacéo dos padrdes de
desempenho.

e Planejamento conjunto de melhoria continua do desempenho com os clientes.

Entendendo praticas operacionais

e Gestdo de operagéo assume papel de facilitador em ajudar as outras
operagdes internas;

e Equipe de operagdes estdo preocupados com a forma de adaptar ideias
externas, a fim de torna-los mais adequados.

Ligagao com estratégia competitiva

e Todos os membros da equipe entendem a importancia do objetivo da operagao
e podem debater as suas implicagdes;

e Trade-off: identidade e estratégia de melhoria (descaracterizagdo do produto).

Inovagao

e Novas abordagens para operagdes desenvolver de dentro da operagéo.

e Uma sdlida compreenséo das habilidades necessarias para encontrar a
necessidade de mercado e trabalhar dentro das restricdes de recursos.

Exemplo de empresas

Modelo de Hayes e Wheelwright
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Modelo de Hayes e Wheelwright Operagao no Estagio 4
B B

e Estagio 4 (Apoio externo): é o nivel da fungédo de
producdo é criativa e proativa, tendo que inovar para
adaptar-se conforme as mudancas dos mercados
v Espera-se da produgé@o o apoio a estratégia corporativa como

também a contribuicdo no desenvolvimento.

Funcéo producéo: baixo custo e alta qualidade;

Tem certa capacidade de estar sempre PRONTA para

mudangas;

Deve estar a frente do concorrente na maneira de criar os

produtos e servicos e organizar suas operagoes;

Investimento n&o se limita ao recurso de capital mas também na
forga de trabalho;

<

<

<
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Relagéo interna e consumidores externos
e A operagdo compreende a necessidade e expectativa dos clientes.

e Exploragao continua da operagéo pratica ligada a necessidade futura do
cliente.

Entendendo praticas operacionais

e Operagdo monitora o ambiente externo para prever suas necessidades,
condi¢des de mercado, trabalho e tecnologia do futuro.

e Processo de conhecimento fornece habilidade para prever comportamento

Ligagao com estratégia competitiva

e Operagdes assumiram um papel de lideranga na definicdo estratégica
competitiva.

e Operagdes sao vistos como a principal fonte dos recursos que os
concorrentes encontram dificil de imitar

Inovagao
e Operagdes na vanguarda da mudando as regras do jogo.




Modelo de Hayes e Wheelwright
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Modelo de 4 estagios de Hayes e Wheelwright
-

2 principais pontos a ser considerado no modelo

e Avalia potencial de desempenho da produgao
pela aspiragdes da fungao;
v Permite saber como a fungdo produgdo gostaria de
ser reconhecida;
v Como as demais fungdes da empresa realmente
veem;
e A medida que a empresa se movimenta do
estagio 1 para o estagio 4, passa:
v A contribuir positivamente a producao; e

v A Confiar na vantagem baseada na produgédo para
definir sua estratégia competitiva;

Estratégia e as necessidades

Estratégia e as necessidades do consumidor
-

e Modelo de Engel para comportamento de
consumidor sugere 9 critérios para avaliagao;

e Ferramenta permite  balizar agbes de
MARKETING por parte da empresa;
- Entender e facilitar a vida do consumidor;
- Agregar valor em termos competitivos as agdes da

empresas;

e Ferramenta permite realizar referencia cruzada;

- Perfil de um produto em determinado ambiente;

Dimensodes de necessidades do consumidor
-

Afiliagéio
E Fisiolégica
Pertinéncia

Atribuicio
de

causalidade

Procura

por
variedade

e
Cognigdo




Hierarquia das necessidades de Maslow
-

Critérios de necessidades do consumidor
-

: Cooscmecn ‘ Auto realizagdo o Necessidade fisiologica:

[ Secemoprofisona — Deve ser atendidos antes dos 8 critérios;

- Status . . . .

: Z:f.%“,‘-l‘;’,ei.o - Eliminam e recebem prioridades no processamento
: Autoconfianca Necessidades da necessidade do consumidor;
S secundarias

- Amizade e Seguranca:

+ Afeigdo . . ~ . . ~ .

| Minidades soomi” - Vital importancia para consisténcia na IMAGEM do
— produto. Ex. Air-bag; HACCP

| protecio Seguranca e~ A .

" Buaro perigo e Afiliagao e Pertinéncia:

""" fome e - Raramente satisfeita em plenitude;

ot Fisiolégica .

Repouso - Fazer parte do grupo ou ser aceito por parte do
tc.
""""""""""" — grupo
Pessoas sdo ivadas a sati as idades mais basicas antes de
satisfazer a mais elevadas.
31 Fonte: Bateman e Snell (2010), Chiavinato (2009) e DuBrin (1996).
Seguranga Realizacao

Air bags Sistema de freio ABS

e Realizagéo:
- Tem grande impacto na necessidade do
consumidor;
- Motivagao basica e universal do consumidor;

- Serve como meta para muito consumidor;
e ex: compra da casa propria, carro, etc;

Poder e Auto-expressao

Bl |
e Poder:
- Estimula pessoa a procurar solugdes para problemas com
grande impacto no ganho de controle;
- Status

o Auto-expressao:
- Necessidade de expressar unicidade ou singularidade;

Critérios de necessidades do consumidor
-
e Necessidade de cogni¢do (conhecimento):

- Informacgdes e argumentos para atender a
necessidade de escolha;

e Procura por variedades:
- Consumidor “buscador de sensagéo” tende a ser o
primeiro a adotar o NOVO e a MODA,;
e Atribuicéo de causalidade:
- Influencia causal de uma dada situagao: fator interno
ou externo a um dado objeto;
- Quanto maior o conhecimento e necessidade de

cognicédo do consumidor maior a necessidade de
pesquisa da causalidade;




Objetivo de desempenho

Providéncia para contribuir para a competitividade
T

Fazer barato

Fazer certo a coisa
Mudar o que faz
Fazer a coisa com rapidez

Fazer a coisa em tempo

=

Objetivo de desempenho
T

I I
I I SUslidace

I

Mudar o que vocé faz Flexibilidade

Objetivos de desempenho da operagdo
T

e Custo: fazer as coisas mais baratas ou faga o
barato — produzir bens e servigos ao custo que
possibilitem fixar precos apropriados ao
mercado e retorno a empresa,;

- Custo com funcionarios;
- Custo de instalagao;
e Tecnologia e Equipamento;
e Conservacgao e reparo;
e Substituicdo de pecas;
- Custo da matéria prima;
e Insumos

iPhone x Hi-phone

Objetivos de desempenho da operagao
T

e Qualidade: (fazer certo as coisas ou faga o
bom) Nao cometer erro e satisfazer os seus
consumidores fornecendo bens e servicos;

- Reduz custo: menor nimero de erro e tempo para
consertar;

- Aumenta confiabilidade: diminui irritagdo do
consumidor

0 Qualidade pode ser dividido em duas

categorias: qualidade do produto e qualidade
do processo.
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Objetivos de desempenho da operagao
I

e Rapidez: fazer as coisas certas com rapidez —
minimizar o tempo entre consumidor solicitar os
bens e servigos e recebe-los;

- Agilidade na oferta: maior probabilidade de alguém
compra-la;

- Reduz estoque: quanto mais rapido a operagao ao
longo da atividade menor o estoque de materiais e
produto final;

A empresa que tem habilidade em entregar os produtos mais rapidamente
do que seus concorrentes apresenta uma vantagem competitiva.

Ex. empresa de telefonia que conserta mais rapido o problema que a
concorrente tem vantagem significativa.

Cepea - Esalq - USP

Liga o canal Elbe-Havel com o canal Mittelland. Trata-se do mais longo
aqueduto do mundo (12 km). O baixo nivel da agua do Rio Elba impede a
travessia da barcaga no canal.

Objetivos de desempenho da operacao
I

e Confiabilidade: fazer as coisas em tempo ou
entregue-o quando prometido — manter os
compromissos de entrega assumidos com seus
consumidores;

- Aumenta estabilidade: falta de qualidade do tempo
da operacao; produgdo sem surpresa;

- Economiza Tempo: assegura ao consumidor prazo
de entrega do produto;

- Economiza Dinheiro: reduz custo operacional
extra; Evita reprogramacao de produgao;

- Decorrer do tempo, ela torna mais importante
que os demais objetivos de desempenho;

Cepea — Esalq - USP




Objetivos de desempenho da operagao
T

e Flexibilidade: estar preparado para mudar o
que faz - estar em condicdo de mudar e
adaptar as atividade de produgdo para
enfrentar circunstancias inesperadas ou dar aos
consumidores um tratamento individual ;

- Habilidade de introduzir o novo P&S (produto e
servigo);

- Habilidade de fornecer ampla variedade;

- Habilidade de fornecer volume flutuante;

- Habilidade de mudar programacgao de entrega;

Cepea - Esalq - USP
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Objetivo da producao
B
Prego baixo,

Margem alta ou ambos Entre’ga
Confiavel

Produtos/Servigos Freqgiiéncia de novos
Especificagbes Produtos/Servigos
Cepea — Esalq — USP

Década

Linha do tempo e objetivo de produgao

950 a 60 1970 1980 1990 2000

da AP de custos | de valor
e e« Tecnologiana | Tecnologia da
compett [ informacéo

Exercicio
I

1) O que significa competitividade?
2) Quais séo os fatores de competitividades e o
que mudou durante esses anos?

3 q
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